
Número da Pesquisa: CESOP / IBOPE / 00236
Título da Pesquisa: 
AVALIAÇÃO GOVERNO COLLOR/ CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
Local da Pesquisa: BRASIL 
Data da Pesquisa: DEZEMBRO/1990 
Tamanho da Pesquisa: 3650
Universo da Pesquisa: ELEITORES DO BRASIL

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 e 17 anos
2 18 a 25 anos
3 26 a 30 anos
4 31 a 40 anos
5 41 a 50 anos
6 51 e + anos
Total

148 4,1 4,1 4,1
883 24,2 24,2 28,2
511 14,0 14,0 42,2
841 23,0 23,0 65,3
571 15,6 15,6 80,9
696 19,1 19,1 100,0

3650 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

1853 50,8 50,8 50,8
1797 49,2 49,2 100,0
3650 100,0 100,0

p601 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  A televisão

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

1571 43,0 43,0 43,0
1788 49,0 49,0 92,0

291 8,0 8,0 100,0
3650 100,0 100,0

p602 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  A Igreja

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

2863 78,4 78,4 78,4
664 18,2 18,2 96,6
123 3,4 3,4 100,0

3650 100,0 100,0
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p603 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  Os governadores estaduais

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

952 26,1 26,1 26,1
2413 66,1 66,1 92,2

285 7,8 7,8 100,0
3650 100,0 100,0

p604 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  Os políticos

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

462 12,7 12,7 12,7
3004 82,3 82,3 95,0

184 5,0 5,0 100,0
3650 100,0 100,0

p605 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  Os banqueiros

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

831 22,8 22,8 22,8
2375 65,1 65,1 87,8

444 12,2 12,2 100,0
3650 100,0 100,0

p606 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  A CGT - Confederação Geral dos Trabalhadores

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

1428 39,1 39,1 39,1
1356 37,2 37,2 76,3

866 23,7 23,7 100,0
3650 100,0 100,0

p607 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  As prefeituras municipais

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

1390 38,1 38,1 38,1
1992 54,6 54,6 92,7

268 7,3 7,3 100,0
3650 100,0 100,0
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p608 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  Os empresários

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

904 24,8 24,8 24,8
2379 65,2 65,2 89,9

367 10,1 10,1 100,0
3650 100,0 100,0

p609 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  Os jornais

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

1983 54,3 54,3 54,3
1368 37,5 37,5 91,8

299 8,2 8,2 100,0
3650 100,0 100,0

p611 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  Os institutos de pesquisas eleitorais

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

1991 54,5 54,5 54,5
1215 33,3 33,3 87,8

444 12,2 12,2 100,0
3650 100,0 100,0

p612 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  Os militares

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

1898 52,0 52,0 52,0
1424 39,0 39,0 91,0

328 9,0 9,0 100,0
3650 100,0 100,0

p613 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  A CUT - Central Única dos Trabalhadores

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

1720 47,1 47,1 47,1
1216 33,3 33,3 80,4

714 19,6 19,6 100,0
3650 100,0 100,0
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p615 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  O rádio

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

2129 58,3 58,3 58,3
1280 35,1 35,1 93,4

241 6,6 6,6 100,0
3650 100,0 100,0

p616 Agora eu vou ler o nome de alguns órgãos, instituições e gostaria que o(a) sr(a) me 
dissesse se:  Os partidos políticos

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

611 16,7 16,7 16,7
2793 76,5 76,5 93,3

246 6,7 6,7 100,0
3650 100,0 100,0

p9 O(a) sr(a) confia ou não confia no presidente Fernando Collor?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Confia
2 Não confia
3 Não sabe/não opinou
Total

2132 58,4 58,4 58,4
1397 38,3 38,3 96,7

121 3,3 3,3 100,0
3650 100,0 100,0

p10 Na sua opinião, o presidente Fernando Collor está fazendo um governo:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Ótimo
2 Bom
3 Regular
4 Ruim
5 Péssimo
6 Não sabe/não opinou
Total

276 7,6 7,6 7,6
804 22,0 22,0 29,6

1645 45,1 45,1 74,7
323 8,8 8,8 83,5
534 14,6 14,6 98,1

68 1,9 1,9 100,0
3650 100,0 100,0
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p17 Pensando agora na política econômica atual, o(a) sr(a) diria que ela está:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 No caminho certo
2 No caminho errado
3 O(a) sr(a) não tem 
opinião formada a 
respeito
4 Não opinou
Total

1331 36,5 36,5 36,5
923 25,3 25,3 61,8

1286 35,2 35,2 97,0

110 3,0 3,0 100,0
3650 100,0 100,0

p19 Existem hoje em dia posições diferentes sobre o que o Brasil deveria fazer a respeito de sua 
dívida externa. Das propostas que estão neste cartão, qual o(a) sr(a) consideraria a melhor 

proposta?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Parar de pagar a dívida 
e só voltar a pagar mais 
tarde
2 Não pagar mais a dívida

3 Ir pagando a dívida com 
os recursos que 
sobrarem no período
4 Continuar pagando a 
dívida com os valores 
acertados junto ao 
credores
5 Nenhuma delas
6 Não sabe
7 Não opinou
Total

361 9,9 9,9 9,9

588 16,1 16,1 26,0

1347 36,9 36,9 62,9

928 25,4 25,4 88,3

51 1,4 1,4 89,7
313 8,6 8,6 98,3

62 1,7 1,7 100,0
3650 100,0 100,0
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p34 Falando sobre as greves de trabalhadores, qual destas frases melhor descreve sua maneira de 
pensar? O(a) sr(a) é:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 A favor das greves de 
trabalhadores em 
qualquer tipo de atividade

2 A favor das greves de 
trabalhadores, com 
exceção dos serviços 
essenciais
3 Contra as greves dos 
trabalhadores, em 
qualquer tipo de atividade

4 Não sabe/não opinou
Total

1113 30,5 30,5 30,5

1019 27,9 27,9 58,4

1328 36,4 36,4 94,8

190 5,2 5,2 100,0
3650 100,0 100,0

Região

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sul
2 Sudeste
3 Centro-Oeste
4 Nordeste
5 Norte
Total

649 17,8 17,8 17,8
1597 43,8 43,8 61,5

234 6,4 6,4 67,9
919 25,2 25,2 93,1
251 6,9 6,9 100,0

3650 100,0 100,0

Cond Município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Capital
2 Periferia
3 Interior
Total

854 23,4 23,4 23,4
447 12,2 12,2 35,6

2349 64,4 64,4 100,0
3650 100,0 100,0

Loc Local da entrevista

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Domicílio
2 Rua
3 Trabalho (município) s/ 
setor censitário
Total

2257 61,8 61,8 61,8
1072 29,4 29,4 91,2

321 8,8 8,8 100,0

3650 100,0 100,0
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Estudante

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim e trabalha
2 Sim e não trabalha
3 Não estuda
Total

168 4,6 4,6 4,6
180 4,9 4,9 9,5

3302 90,5 90,5 100,0
3650 100,0 100,0

Ativ Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 100 Agricultura
111 Agricultura e ativ. 
domésticas
200 Indústria de 
transformação
203 Ind. de transf. e ind. 
de constr.
211 Ind. de transformação 
e ativ. domésticas

300 Ind. de Construção / 
outras ind.
311 Ind. de Construção / 
outras ind. e ativ. 
domésticas
400 Comércio
406 Comércio e prestação 
de serviço
411 Comércio e ativ. 
domésticas
500 Transporte / 
comunicação
511 Transporte / 
comunicação e ativ. 
domésticas
600 Prestação de 
serviços
611 Prestação de 
serviços e ativ. 
domésticas
700 Atividades sociais
711 Atividades sociais e 
ativ. domésticas
800 Administração 
pública
810 Adm. pública, inativo
811 Administração 
pública e ativ. domésticas

499 13,7 13,7 13,7
189 5,2 5,2 18,8

411 11,3 11,3 30,1

2 ,1 ,1 30,2

127 3,5 3,5 33,6

200 5,5 5,5 39,1

104 2,8 2,8 42,0

315 8,6 8,6 50,6
1 ,0 ,0 50,6

78 2,1 2,1 52,8

116 3,2 3,2 55,9

44 1,2 1,2 57,2

429 11,8 11,8 68,9

81 2,2 2,2 71,1

215 5,9 5,9 77,0
27 ,7 ,7 77,8

127 3,5 3,5 81,2

1 ,0 ,0 81,3
39 1,1 1,1 82,3

69 1,9 1,9 84,2Page 7



Ativ Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

900 Outras atividades.
911 Outras atividades e 
ativ. domésticas
1000 Inativos
1011 Inativos e ativ. 
domésticas
1100 Atividade doméstica

Total

69 1,9 1,9 84,2
18 ,5 ,5 84,7

506 13,9 13,9 98,6
44 1,2 1,2 99,8

8 ,2 ,2 100,0

3650 100,0 100,0

Posi Ocupação

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Empregado
2 Patrão
3 Conta própria
4 Não aplicável
Total

1747 47,9 47,9 47,9
119 3,3 3,3 51,1

1075 29,5 29,5 80,6
709 19,4 19,4 100,0

3650 100,0 100,0

Inst Grau de instrução

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Analfabeto
2 Sabe ler e escrever mas 
não cursou escola
3 1a. até 3a. série
4 4a. série
5 5a. até 7a. série
6 8a. série
7 1a. a 2a. série colégio
8 3a. série vestibulando
9 Superior incompleto
10 Superior completo
Total

380 10,4 10,4 10,4
165 4,5 4,5 14,9

511 14,0 14,0 28,9
778 21,3 21,3 50,2
541 14,8 14,8 65,1
395 10,8 10,8 75,9
242 6,6 6,6 82,5
419 11,5 11,5 94,0

90 2,5 2,5 96,5
129 3,5 3,5 100,0

3650 100,0 100,0
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